



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 16 мая 2024 года, № 94 (8672)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Обсуждены вопросы борьбы с современными вызовами и угрозами

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 мая принял заместителя Генерального секретаря ООН — главу Контртеррористического управления Владимира Воронкова, принимавшего в нашей стране участие в первом заседании Регионального экспертного совета по вопросам реабилитации и реинтеграции возвращенцев.



В начале встречи Владимир Воронков передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Антониу Гуттерриша.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития практического взаимодействия Узбекистана с институтами и структурами ООН, прежде всего в сфере борьбы с терроризмом и другими транснациональными вызовами и угрозами.

Поблагодарив лидера нашей страны за поддержку деятельности Контртеррористического управления, Владимир Воронков выразил особую признательность узбекской стороне за практическую реализацию инициативы о запуске Регионального экспертного совета. Были отмечены успешные итоги первого заседания этого уникального механизма в городе Ташкенте.

Заместитель Генерального секретаря ООН также дал высокую оценку усилиям Узбекистана по возвращению граждан из зон конфликтов, их реабилитации и реинтеграции в общество, в том числе с широким использованием потенциала и возможностей института махалли.

С удовлетворением было отмечено подписание обновленной дорожной карты между Узбекистаном и Контртеррористическим управлением ООН на 2024–2025 годы, предусматривающей новые направления взаимодействия.

Особое внимание уделено вопросам проведения совместных мероприятий, направленных в том числе на ограждение молодежи от деструктивного влияния идей экстремизма и терроризма, расширение сотрудничества в сфере подготовки кадров и организации стажировок для молодых специалистов в институтах ООН.

Состоялся обмен мнениями по проблематике Афганистана. Подчеркнута важность усиления международного внимания к ситуации в этой стране, продолжения оказания гуманитарной помощи афганскому народу.

УзА.  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

Поддержаны  
перспективные  
проекты компаний  
«Coca Cola»

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 мая принял председателя и генерального директора компании «Coca Cola» Джеймса Куинси. Во встрече также участвовал председатель компании «Anadolu Group» Тунжай Озилхан.

«Coca Cola» является одной из крупнейших компаний мира по производству безалкогольных напитков, деятельность которой охватывает рынки более 200 стран, включает свыше 200 брендов и 950 производственных предприятий.

Эксклюзивный партнер компании в Узбекистане — «Coca Cola йесесе» входит в структуру турецкой «Anadolu Group». В настоящее время в нашей стране функционируют 3 завода компании в Ташкенте, Ургенче и Наманганской области.

В ходе встречи была отмечена положительная динамика сотрудничества в пищевой отрасли, в том числе по внедрению зеленых решений, энерго- и водосберегающих технологий. Теперь запущено новое предприятие в Самаркандской области. В 2025 году в Наманганской области будет введен в строй пятый завод.

Подчеркнута важность развития инновационной и исследовательской деятельности, подготовки инженеров и специалистов отрасли. Достигнуты договоренности о дальнейшем расширении инвестиционной программы, увеличении номенклатуры выпускаемой продукции, производстве материалов и комплектующих.

Глава нашего государства поручил принять отдельную дорожную карту по ускоренной реализации перспективных проектов.

УзА.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Повысить активность  
женщин-парламентариев

Азиатский форум женщин стал уникальной платформой для обмена опытом, разработки предложений и поиска новых подходов в расширении экономических прав и возможностей женщин. Форум явился знаковым событием, направленным на продвижение экономических, социальных и политических прав и возможностей женщин на Азиатском континente.

В его рамках были обсуждены актуальные вопросы обеспечения доступа женщин к качественному образованию и науке, развития женского и семейного предпринимательства, защиты их прав и интересов, а также ликвидация всех форм насилия в отношении женщин и детей.

Акцентировано внимание на обсуждении вопросов гендерного равенства, что очень важно для азиатских стран. В данном направлении в Узбекистане реализованы масштабные реформы. В частности, благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева вопросы обеспечения интересов женщин, гендерного равенства и укрепления семьи стали одними из приоритетных направлений политики страны.

В связи с этим значительно расширяется участие женщин в социально-экономической, политической и духовной жизни. Возрастает их роль в парламенте Узбекистана. Сформирована национальная законодательная база в данной сфере, соответствующая международным стандартам.

Исходя из рекомендаций, высказанных на форуме, считаю, что в этом направлении следует уделить внимание укреплению межпарламентских связей, повышению активности женщин-парламентариев, постоянному обсуждению вопросов совершенствования законодательства. В рамках деятельности групп дружбы целесообразным является отражение передового опыта в законодательстве, проведение анализа международной практики.

В свою очередь мы, представители депутатского корпуса, должны и дальше способствовать совершенствованию законодательства, направленного на активное участие женщин в политической, экономической и социальной жизни общества, решение их экономических, финансовых и социальных проблем, обеспечение гендерного баланса в государственном и частном секторах. Реализация этих инициатив поможет росту экономики, будет способствовать достижению национальных целей устойчивого развития.

Елена КОМПОЛЬЩИК,  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

КОНТАКТЫ

## Планы нацеливают на результат

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречи с участниками Азиатского форума женщин.

Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева встретилась с заместителем Председателя Сената Парламента Арабской Республики Египет Фиби Фавзи Гиргис.

Рассмотрены вопросы расширения сотрудничества Узбекистана и Египта в торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах, а также дальнейшего укрепления межпарламентских связей.

Стороны отметили необходимость обмена опытом по расширению экономических возможностей женщин, их участия в инновационной деятельности. Акцент ставился на поддержке современниц в сельской местности.

Достигнута договоренность об использовании возможностей парламентов для реализации совместных проектов в здравоохранении, науке, образованиях.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречу с заместителем Председателя Сената Парламента Казахстана Ольгой Переевичиной и заместителем Председателя Мажлиса Парламента Казахстана Данией Еспаевой.

Отмечалось, что отношения между нашими странами достигли высокого уровня, связи во всех сферах ускоренно развиваются.

ЧАС СЕНатора

## Катализатор гендерного равенства

В Самарканде прошел Азиатский форум женщин, на котором обсудили расширение прав и возможностей современниц на континенте.

Мероприятие стало площадкой для диалога, обмена передовым опытом, разработки стратегий по преодолению гендерного разрыва и созданию инклюзивных обществ в Азиатском регионе.

Форум под девизом «Региональный подход к вопросам расширения экономических, соци-

альных и политических прав и возможностей женщин» сосредоточился на ключевых темах, включая необходимость создания благоприятных условий для экономического расширения прав и возможностей современниц, а также устранение гендерного разрыва в образовании и здравоохранении, борьбу с насилием в отношении женщин, укрепление их роли в мироустройстве и предотвращение конфликтов.

Представители правительства, парламентов, международных

организаций и гражданского общества стран Азии говорили о важности регионального подхода, признав, что обмен опытом и сотрудничество между странами Азии могут значительно ускорить прогресс в этой области.

Форум стал катализатором для продвижения изменений, необходимых для создания более справедливого и процветающего общества для всех независимо от их пола. Стремление к гендерному равенству — это не просто моральный императив, но и стратегическая инвестиция в будущее.

На сессии по Пекинской декларации и Платформе действий отмечены достижения в продвижении гендерного равенства, связанные с распределением времени неоплачиваемого труда по ходу.

2 ||

региона. Предоставляя женщинам возможность раскрыть потенциал в всех сферах жизни, страны континента могут извлечь огромные экономические, социальные и политические выгоды.

В рамках параллельных сессий участники сосредоточили внимание на ключевых вопросах, влияющих на экономическое развитие женщин, а также демографические тенденции в регионе.

На сессии по Пекинской декларации и Платформе действий отмечены достижения в продвижении гендерного равенства, связанные с распределением времени неоплачиваемого труда по ходу.

2 ||

## Планы нацеливают на результат

**1** Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с **заместителем Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Таджикистана Мавсумой Муини**.

Стороны подчеркнули, что в результате партнерства двух стран развиваются многие направления. На новый уровень вышли межпарламентские связи.

М. Муини констатировала важность и роль в мировом сообществе Азиатского форума женщин, который впервые организован по инициативе Узбекистана. По ее мнению, обсужденные вопросы станут руководством к действию для всех государств при разработке эффективных решений.

Стороны уделили внимание развитию культурного сотрудничества, основанного на схожести традиций и обычаях наших народов.

Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева провела встречу с **заместителем Генерального секретаря ООН, исполнительным директором структуры «ООН-Женщины» Симой Сами Бахус**.

Внимание уделялось практическим результатам широкомасштабных реформ, проводимых совместно со структурой «ООН-Женщины» по обеспечению гендерного равенства и защите прав и интересов женщин.

С. Бахус отметила высокий уровень организации Азиат-

ского форума женщин, который был проведен на основе предложений Президента страны, высказанных на 78-й сессии Генассамблеи ООН, поддержав предложение о его проведении в нашей стране каждые два года.

Говорилось, что в Узбекистане поддерживаются трудовые права соотечественниц, их предпринимательская деятельность, в этом направлении предоставляются льготы.

Исполнительный директор структуры «ООН-Женщины» высоко оценила инициативу Узбекистана по налаживанию диалога с женщинами-лидерами стран Центральной Азии, деятельность Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи.

Стороны выразили готовность рассмотреть вопрос о подписании меморандума о сотрудничестве между комиссией и структурой «ООН-Женщины», разработать и утвердить совместную дорожную карту.

Выражена готовность оказания содействия в реализации инициатив, направленных на поддержку современниц, в том числе на совершенствование законодательства.

Обсужден вопрос открытия в нашей стране представительства структуры «ООН-Женщины», определены дальнейшие задачи.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## Узбекистан — Таджикистан: эффективность практических связей

**1** Выступая на встрече, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Таджикистан в нашей стране А. Раҳмонзода отметил, что совместными усилиями двустороннее сотрудничество в сферах экономики, торговли, транспорта и связи, энергетики и медицины вышло на новый уровень. В качестве примера он привел участие таджикской стороны в Энергетической неделе в Ташкенте, а также врачей из Таджикистана во втором Евразийском форуме по онкологии в Самарканде.

Рассмотрены были и вопросы дальнейшего расширения межпарламентского сотрудничества путем проведения регулярных встреч групп дружбы и профильных комитетов парламентов Узбекистана и Таджикистана, повышения роли депутатского корпуса в инвентаризации документов, обмене опытом в сфере нормотворчества.

Стороны договорились продолжить взаимную поддержку и практическое взаимодействие в рамках международных парламентских организаций, по вопросам гендерного равенства, защиты прав женщин, образования и молодежной политики.

\*\*\*

После встречи прошло заседание межпарламентской группы дружбы Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с Маджлиси намояндана Маджлиси Оли Республики Таджикистан.

Состоялся обмен мнениями о дальнейшей активизации деятельности групп дружбы, созданных между Законодательной палатой Олий Мажлиса и Маджлиси намояндана Маджлиси Оли.

Отмечено, что, несмотря на результаты, достигнутые в двусторонних отношениях, остается много неиспользованных возможностей.

По итогам заседания стороны договорились о дальнейшем использовании возможностей парламентов в укреплении отношений и практическом сотрудничестве между двумя странами.

### Мнения

**Мадина БАРАТОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член группы дружбы:**

— Узбекский и таджикский народы связывают общая история и схожие духовные ценности. Стратегическое сотрудничество между нашими странами выведено на высокий уровень. В последние годы активизировались межпарламентские отношения.

Нынешняя встреча послужит углублению взаимоотношений, дружбы и тесного добрососедства между нашими парламентами, дальнейшему повышению эффективности практических связей и обмена опытом в сфере законотворчества, укреплению сотрудничества в данном направлении.



**Ахмаджон ГАНИЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член группы дружбы:**

— На заседании групп дружбы двух стран, состоявшемся в Законодательной палате, особое внимание уделено необходимости усиления роли парламентов в укреплении всестороннего практического сотрудничества, налаживанию в этой связи обмена парламентскими делегациями на постоянной основе, обмену опытом в законотворческой и контрольно-аналитической деятельности парламентов.



Встреча послужит укреплению сотрудничества с парламентом Таджикистана, выведению диалога на новый уровень.

«Народное слово».

### ЗАСЕДАНИЯ

## Финансовая устойчивость банковской системы

**Н**а заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ предварительно рассмотрен отчет Центрального банка Узбекистана о деятельности в минувшем году.

В 2023 году Центральный банк осуществлял деятельность на фоне внешнеэкономической нестабильности, в условиях возникновения новых рисков в мировой

экономике, а также усиления воздействия на финансовую устойчивость банковской системы.

Для смягчения влияния этих сложных макроэкономических процессов на стабильность цен и банковской системы Центральный банк проводил скоординированную денежно-кредитную и макропрudentиальную политику. Из-за высокой изменчивости инфляционных ожиданий Центробанк в минувшем

году сохранил жесткие денежно-кредитные условия.

Принятые в отчетном периоде меры в денежно-кредитной сфере позволили сдержать высокие темпы инфляции. К концу 2023 года уровень инфляции составил около 8,8 процента.

При этом базовый уровень инфляции за минувший год снизился на 5,3 процентных пункта и составил 8,5 процентов. С I квартала 2023 года уро-

вень инфляции перешел на тенденцию снижения, в результате основная ставка снижена с 15 до 14 процентов с марта 2023 года.

Также выделены кредитные средства на почти 24 процента больше, чем в 2022 году. 160 триллионов сумов из них направлены на поддержку предпринимательской деятельности и выше 581 тысячи проектов. Усилены меры безопасности, направленные на предупреждение снятия

средств путем мошенничества с банковскими картами населения.

В ходе обсуждения уделено внимание задачам, которые должны быть осуществлены в деятельности Центрального банка в текущем году. Достигнута договоренность о включении обсужденного вопроса в повестку дня очередного пленарного заседания Сената.

«Народное слово».

### КОНФЕРЕНЦИИ

## Инвестиции в защиту окружающей среды

**К**омитет верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья и экологии совместно с ПРООН, Агентством гидрометеорологической службы при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата и Экодвижением Узбекистана при финансовой поддержке Зеленого климатического фонда провел международную конференцию, на которой рассмотрены вопросы изменения климата и адаптации.

В мероприятии приняли участие представители государственных и негосударственных организаций, научного сообщества Азербайджана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, международных агентств по развитию и финансовых институтов, осуществляющих деятельность в области адаптации к изменению климата.

От последствий изменения климата страдают многие развивающиеся страны, которые не располагают достаточными социальными, технологическими и финансово-ресурсами для адаптации. Миллионы людей уже сталкиваются с нехваткой воды и продовольствия, повышением климатических рисков, ставящих под угрозу здоровье населения, отметили участники мероприятия.

Страны Центральной Азии наиболее уязвимы перед климатическими изменениями. Температура воздуха в регионе повышается в 1,7 раза быстрее, чем в среднем на планете.

В Центральной Азии наблюдается серьезный дефицит водных ресурсов. Уровень водообеспеченности на душу населения сократился в два раза — с 3 500 до 1 630 кубических метров. Увеличилась продолжительность жарких периодов, изменились режим и интенсивность осадков. Это привело к ухудшению качества плодородных земель, ускорило процессы опустынивания, стали чаще происходить пыльные и песчаные бури.

В Узбекистане одной из приоритетных задач стало внедрение зеленой экономики и борьба с изменением климата. Акцент ставится на смягчении негативных последствий изменения климата, охране атмосферного воздуха и расширении площадей зеленых насаждений.

В ходе тематических сессий рассмотрены возможностях привлечения частного сектора и инновационных механизмов финансирования адаптационной деятельности.

По итогам конференции приняты рекомендации по разработке Национального адаптационного плана и повышению осведомленности общественности о мерах по адаптации к изменению климата.

«Народное слово».

### КРУГЛЫЙ СТОЛ

## Адаптация к глобальному изменению климата

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей среды организовал круглый стол, приуроченный к Международному дню климата.

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, представители Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Агентства гидрометеорологической службы, научные сотрудники Академии наук, представители СМИ.

Международный день климата учрежден с целью привлечения внимания общественности к проблемам изменения климата.

Сохранение природы — одна из глобальных проблем, стоящих перед человечеством. Глобальное потепление, стихийные бедствия, концентрация озона в атмосфере оказывают негативное воздействие на людей.

Парижское соглашение ООН по изменению климата было принято с целью обеспечения комплексного ответа на растущие глобальные угрозы, связанные с изменением климата. В соответствии с документом развитые и развивающиеся страны обязаны сократить количество выбросов в атмосферу.

Узбекистан также ратифицировал данное соглашение и обязался к 2030 году снизить удельные выбросы парниковых газов на единицу ВВП на 35 процентов от уровня 2010 года. Осуществляются мероприятия по обеспечению международных обязательств, предотвращению и

адаптации к изменению климата. В частности, принят ряд нормативно-правовых актов в данной сфере. В их числе законы «Об использовании возобновляемых источников энергии», «О гидрометеорологической деятельности», Концепция охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, Стратегия по переходу Республики Узбекистан на зеленую экономику на период 2019–2030 годов.

Выступившие на мероприятии подчеркнули, что проводимая ежегодная высадка 200 миллионов саженцев деревьев и кустарников в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» послужит охране природы и улучшению здоровья населения.

Отмечено, что в рамках Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» к концу 2024 года поставлена задача организовать

на местах 444 зеленых сада и 160 общественных парков.

Осуществляемые крупные проекты по реализации принципов зеленой экономики и зеленой энергетики, играющих важную роль в социально-экономическом развитии страны, приведут к снижению уровня парниковых газов.

Внесены предложения по реализации ряда мер по предотвращению и адаптации к изменению климата, в частности, по снижению выбросов парниковых газов, использованию в производстве и на транспорте экологически чистых технологий, рациональному использованию природных ресурсов, внедрению водосберегающих технологий, принципов умного сельского хозяйства, развитию зеленой экономики.

По итогам обсуждения выработаны соответствующие рекомендации.

«Народное слово».



## Катализатор гендерного равенства

**1** В рамках форума проведена сессия, посвященная роли парламентов, которая привлекла к законодательным и политическим мерам по продвижению гендерного равенства в оплате труда, занятости и доступе к финансированию. Участники подчеркнули важность парламентского контроля за реализацией программ, направленных на расширение экономических прав и возможностей женщин.

Еще одна из параллельных сессий была посвящена на ключевому вопросу расширения доступа современных женщин к качественному образованию, науке, цифровым технологиям и участию в инновационной деятельности. Несмотря на прогресс, гендерные разрывы в образовании и занятости остаются значительными. Структурные барьеры, такие как дискриминация и неоплачиваемый труд по ходу, препятствуют расширению их прав и возможностей в экономике.

Отмечена необходимость программ, расширяющих доступ к образованию, науке и инновациям, включая стипендии и поддержку женских стартапов. Цифровые технологии и искусственный интеллект открывают возможности, но необходимо устранить гендерные дисбалансы в этих областях. Помимо этого, гендерно ориентированное бюджетирование, защищает женщин в бизнесе и поддержка их инициатив являются ключевыми вопросами.

Рекомендации и резолюции, принятые по итогам форума, окажут значительное влияние на формирование политики и программ, которые будут способствовать созданию более инклюзивного и справедливого общества в Азии и в мире.

Форум заложил прочную основу для будущего сотрудничества и действий в целях продвижения гендерного равенства в Азии. Благодаря совместным усилиям и непоколебимой вере азиатских стран могут создать будущее, в котором женщины смогут достичь полной реализации своего потенциала и жить в мире, свободном от гендерной дискриминации.

**Шухрат ЧУЛЛИЕВ**, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

## Выражение благородных устремлений

**A**зиатский форум женщин — платформа для диалога, сотрудничества и призыва к действию в поддержку расширения возможностей современниц во всех сферах.

# Поверить в государство

**Свыше 9,3 миллиона рассмотренных обращений показывает, что между госорганами и народом налажено взаимодействие**

По инициативе Президента Шавката Мирзиёева приоритетным направлением государственной политики определен принцип «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

Созданные с этой целью Виртуальная приемная Президента и народные приемные образуют наложенную систему взаимодействия между государственными органами и гражданами. Не меньший эффект обеспечивает практика проведения на местах открытых диалогов и выездных приемов руководителями всех уровней.

На постоянной основе ведется активный диалог государства и общества, обеспечивающий действенность реализуемых реформ. Ушли в прошлое копившиеся долгое время проблемы, такие как нехватка наличных денег для выдачи зарплат, пенсий и пособий, сложность процедур прописки или получения гражданства Узбекистана, конвертации валюты, и многие другие.

Виртуальная приемная Президента, призванная содействовать беспрекословному осуществлению конституционных прав граждан, стала эффективным механизмом решения волнующих людей проблем. По состоянию на 15 мая 2024 года в Виртуальную приемную Президента от граждан поступило 9 416 267 обращений, из них рассмотрено 9 328 386.

Эти цифры отображают крепнущее доверие людей к государственной власти и верховенству закона, повышение их правовой грамотности, действенность реализуемых в стране демократических реформ.

Заполнив специальную форму обращения, можно направлять заявления, предложения и жалобы в Виртуальную приемную Президента, обратиться по телефонным номерам 1000, 0-800-210-00-00 или посетить 220 народных приемных, функционирующих в Ташкенте, а также в Республике Каракалпакстан и регионах.

На сайте [pm.gov.uz](http://pm.gov.uz), где размещен данный веб-ресурс, можно найти необхо-

димую информацию по каждому из обращений, а также ознакомиться с результатом решения поднимаемых проблем. К примеру, в октябре прошлого года через телефон доверия на портал Президента поступило обращение из махалли «Дайдор» Ташкентского района с жалобой на плохое состояние автодороги по улице Шухрата. В феврале этого года на данное обращение ответил хоким района О. Рустамов с сообщением, что по указанному адресу проведены ре-

работы, — отметил член рабочей группы М. Абдулсаттаров. — Приговоры двум осужденным изменены на более мягкие, шесть человек освобождены из мест лишения свободы, семья гражданина организовали осмотры махаллинцев, по результатам которых 337 человек направили на амбулаторное лечение, 103 — на лечение или на углубленное обследование в районные, городские и областные медучреждения.

С учетом указанных в обращении проблем засыпано гравием 11 километров внутренних дорог, отремонтировано или заменено на новые 20 трансформаторов, проложено 10 километров линий электропередачи, роздано 130 балло-

правности. В сфере жилищно-коммунального хозяйства и строительства отремонтирован 31 многоквартирный дом и две котельные. Специалисты сферы здравоохранения организовали осмотры махаллинцев, по результатам которых 337 человек направили на амбулаторное лечение, 103 — на лечение или на углубленное обследование в районные, городские и областные медучреждения.

Также трудоустроено около 1 300 граждан, 661 из них получил работу на постоянной основе, 202 — задействованы на общественных работах, 366 — направлены на профессиональную обучение. Кроме того, 35 гражданам выделены кредиты на 334 миллиона сумов для открытия собственного дела и развития предпринимательства.

Организован выездной прием для граждан, проживающих в Пахтакорском, Зафарабадском, Шараф-Рашидовском районах Джизакской области. В здании Народной приемной Пахтакорского района состоялась встреча руководителей Джизакского областного и административного судов, управления внутренних дел, заведующего Народной приемной, руководителей других ведомств с местным населением.

Рассмотрены обращения 43 граждан, в отношении 11 обращений даны правовые разъяснения, 32 решены положительно. Пахтакорский, Зафарабадский и Шараф-Рашидовский районные суды по уголовным делам рассмотрели два дела по административным правонарушениям, 23 заключенных освободили от отбывания наказания условно-досрочно, 8 заключенным смягчили наказание.

Уникальная система диалога государства с народом на практике доказывает действенность в обеспечении удовлетворенности людей реформами, осуществляемыми в стране в целях повышения благосостояния и обеспечения их счастливой жизни.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».



## Акцент

По состоянию на 15 мая 2024 года в Виртуальную приемную Президента от граждан поступило 9 416 267 обращений, из них рассмотрено 9 328 386.

монтажные работы. Дорогу отремонтировали, после чего состоялась встреча с обратившимися на портал Президента жителем района, который выразил удовлетворение проведенной работой по решению указанной им проблемы.

В Народную приемную Президента Республики Узбекистан в Карабулазарском районе в прошлом году обратились 865 физических и юридических лиц. 406 из поступивших обращений, то есть 47 процентов, было решено положительно.

— Мы прекрасно понимаем, что за каждым из таких обращений — судьба людей, проблемы, с которыми им самостоятельно не справиться, — рассказывал заведующий Народной приемной Президента в Карабулазарском районе Бухарской области И. Каримов. — Вот, к примеру, обращение от жителя махалли «Чулкувар» К. Ортико-

домств, органов местного управления и правопорядка. Недавно республиканская рабочая группа, в состав которой вошли представители ряда министерств и ведомств, рассмотрела в Самаркандской области более семи тысяч обращений, из них 1,4 тысячи решено положительно.

Основное внимание уделено оперативному решению обращений жителей области и анализу работы по реализации критериев «Благоустроенный дом — благоустроенная улица — благоустроенная махалля» в махаллях «Мелиходжа» Каттакурганского, «Киёт» Иштыксанского, «Гузалкент» Гастдаргомского и «Тепакишлок» Тайлакского районов. Проделан дополнительный объем работ по строительству и благоустройству. В частности, поставлено около 1,5 тысячи тонн сжиженного газа, проложено 17 километров линий электропередачи, здесь установлены более 600 железобетонных столбов, отремонтированы 15 газораспределительных пунктов, засыпано гравием 54 километра внутренних дорог, протянули 7 километров труб питьевого водоснабжения, отремонтированы две водонапорные башни, устранили другие неис-

нов со сжиженным газом, доставлено 22 тонны угля, отремонтированы три водонапорные башни.

В рамках программы «Благоустроенный дом — благоустроенная улица — благоустроенная махалля» в махаллях «Мелиходжа» Каттакурганского, «Киёт» Иштыксанского, «Гузалкент» Гастдаргомского и «Тепакишлок» Тайлакского районов проделан дополнительный объем работ по строительству и благоустройству. В частности, поставлено около 1,5 тысячи тонн сжиженного газа, проложено 17 километров линий электропередачи, здесь установлены более 600 железобетонных столбов, отремонтированы 15 газораспределительных пунктов, засыпано гравием 54 километра внутренних дорог, протянули 7 километров труб питьевого водоснабжения, отремонтированы две водонапорные башни, устранили другие неис-

нов со сжиженным газом, доставлено 22 тонны угля, отремонтированы три водонапорные башни.

В рамках программы «Благоустроенный дом — благоустроенная улица — благоустроенная махалля» в махаллях «Мелиходжа» Каттакурганского, «Киёт» Иштыксанского, «Гузалкент» Гастдаргомского и «Тепакишлок» Тайлакского районов проделан дополнительный объем работ по строительству и благоустройству. В частности, поставлено около 1,5 тысячи тонн сжиженного газа, проложено 17 километров линий электропередачи, здесь установлены более 600 железобетонных столбов, отремонтированы 15 газораспределительных пунктов, засыпано гравием 54 километра внутренних дорог, протянули 7 километров труб питьевого водоснабжения, отремонтированы две водонапорные башни, устранили другие неис-

# Передовые разработки, технологические решения

**В Ташкенте проходит Энергетическая неделя-2024. В рамках этого события в столице проводится сразу несколько международных выставок и конференций. Более тысячи делегатов из 29 стран принимают участие в мероприятиях, посвященных развитию нефтегазового сектора и энергетики, энергосбережению и использованию альтернативных источников энергии.**

Энергетический сектор и нефтегазовая промышленность играют важную роль в экономике Узбекистана. Развитие этих отраслей является приоритетным для обеспечения стабильности и благополучия в стране. Без энергоресурсов невозможно продвижение ни одной сферы экономики, поддержание нормальной повседневной жизни людей. Добыча, переработка и экспорт нефти и газа приносят значительные доходы. Отрасль создает рабочие места и стимулирует развитие сферы транспорта, химической промышленности и многих других. В тоже время запасы нефти и газа небесконечны. Сектор наносит существенный вред окружающей среде. Поэтому в Узбекистане направляются огромные усилия на развитие зеленой энергетики, использование возобновляемых источников энергии.

В рамках Энергетической недели в столичном Узэкспоцентре проходят 26-я международная выставка и конференция «Нефть и газ Узбекистана —

OGU 2024», 17-я международная выставка «Энергетика, энергосбережение, альтернативные источники энергии — Power Uzbekistan 2024», 4-я международная энергетическая конференция и другие мероприятия. Здесь свою продукцию, передовые разработки и технологические решения представляют 450 компаний и брендов из Узбекистана, Австрии, Азербайджана, Беларуси, Великобритании, Германии, Казахстана, Ирана, Китая, ОАЭ, России и других стран. Экспоненты делятся опытом их внедрения в действующие энергосистемы.

Выступившие на открытии мероприятий Энергетической недели первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафоев, министр энергетики Журабек Мирзамахмудов, генеральный операционный директор компании «Masdar» (ОАЭ) Абдулазис Ал-Обайди и другие говорили о проводимых в Узбекистане реформах по развитию топливно-энергетической промышленности, достигнутых результатах, планах на перспективу и значениях обмена опытом в сфере. Подчеркивалось, что выставки демонстрируют мощный потенциал международного сотрудничества в энергетической сфере.

На конференциях рассматриваются вопросы гармонизации энергетической политики страны в соответствии со Стратегией «Узбекистан-2030». Эксперты обсуждают темы повышения инвестиционной привлекательности

энергетических проектов, цифровой трансформации, модернизации и диверсификации энергосистем, новых направления разведки и добычи полезных ископаемых, интеграции ВИЭ в энергетическую систему страны, достижения Цели устойчивого развития ООН.

Выставка и конференция «OGU 2024» представляют собой уникальную бизнес-платформу, где происходит обмен опытом, передовыми практиками и стратегиями в топливно-энергетической сфере. Среди постоянных участников крупный российский промышленный комплекс «Тагильская сталь», объединяющий пять больших трубных и металлургических заводов. Как рассказали представители компании, она ежегодно реализует в Узбекистане около 10 тысяч тонн труб для нефтегазовой и других отраслей, является одним из крупнейших иностранных поставщиков такой продукции в Республику и намерена расширять сотрудничество.

Представители швейцарской нефтегазовой компании «ROSEN Group», которая работает в 110 странах, также заинтересованы в сотрудничестве с Узбекистаном. Предприятие специализируется на исследованиях, разра-



ботке, производстве и эксплуатации устройств для контроля трубопроводов и сложных технических систем. «ROSEN Group» планирует реализовать в Узбекистане проекты по обеспечению безопасности, увеличению срока эксплуатации и производительности промышленных объектов. Собеседники высоко оценили условия, созданные в нашей стране для привлечения иностранных инвестиций в энергетическую и нефтегазовую отрасли. Активно развивающийся рынок, экономическая и политическая стабильность стимулируют европейские компании к налаживанию взаимовыгодного сотрудничества с Узбекистаном.

Темур ДЖАНЗАКОВ,  
«Народное слово».

# Доходы населения в цифрах

**Одной из целей Стратегии развития обозначено создание рабочих мест, повышение доходов населения и посредством этого сокращение бедности не менее чем в два раза к концу 2026 года.**

Рост доходов и качества жизни — приоритетная задача руководства страны. Конечно же, хочется, чтобы доходы росли быстрее и все мы жили в достатке. Но это зависит от многих факторов, включая рост экономики, снижение инфляции, создание достаточно-го количества рабочих мест, повышение оплаты труда, пенсий, пособий. Добиться всего этого быстро не удавалось никому.

Да, большинство из нас не шикует. Хотя есть и такие, кто готов выложить несколько миллионов сумов за «красивый» номер для мобильного телефона. Или, как сообщили на Узбекской республиканской ткачарно-сырьевую биржу, на аукционных торгах за предпоследнюю мартовскую неделю с физическими лицами заключено сделок по реализации 2 820 номеров для автомобилей на общую сумму более 10,8 миллиарда сумов. И если самый «дешевый» автомобильный номер обошелся его владельцу в 1,7 миллиона сумов, то цена самого дорогое номера достигла 115,6 миллиона сумов.

Но в целом многим из нас, как говорится, не по подобью изысков. С другой стороны, это не значит, что можно согласиться с теми, кто заявляет о низком уровне благосостояния большинства узбекистанцев. Возможно, он не так высок, как хотелось бы, но нельзя не заметить, что этот показатель, особенно в последние годы, неуклонно растет. И это не голословные утверждения, а процесс,

## Акцент

Что касается мобильных телефонов, то если в 2010 году на сто домохозяйств их количество составляло 145, то в 2023-м почти в три раза больше — 349.

И мы уже не удивляемся, что во многих семьях эти гаджеты есть практически у каждого.

подтвержденный соответствующими цифрами.

К примеру, о росте доходов населения в определенной мере можно судить по тому, что, по данным Центрального банка, на 1 января 2024 года на депозитных банковских счетах физических лиц было свыше 86,3 триллиона сумов.

О росте доходов, наверное, можно судить даже по тому факту, что за первые два месяца в зарубежные страны с целью туризма выехали 850 тысяч граждан Узбекистана, что почти в два раза больше, чем за тот же период годом ранее. И хотя большинство отечественных туристов выезжало в соседние страны, тем не менее десятки тысяч узбекистанцев посетили Саудовскую Аравию, ОАЭ, Турцию, Кувейт, Египет, Таиланд и другие страны.

Давайте обратимся к другим цифрам. По данным Агентства по кадастру по Министерству экономики и финансов, количество квартир в много квартирных и индивидуальных домах по республике достигло 7 миллионов 476,2 тысячи, что на 175,1 тысячу больше, чем годом ранее. Раз расширяется строительство жилья, значит, на него есть не только спрос, но и соответствующий уровень доходов у новоселов.

Или возьмем другую тему. По данным Агентства статистики, выборочные обследования домохозяйств показали, что в прошлом году на сто домохозяйств приходилось 57 автомобилей. Много это или мало? Судите сами, в 2010 году этот показатель составил 21 автомобиль, в 2015 году — 42, в 2020 году — 49. Конечно, нам еще

далеко до тех стран, где практически в каждой семье есть автомобиль, а в некоторых и несколько. О том, что средства на покупку автомобиля находят все больше семей, можно судить, просто зайдя во многие ташкентские дворы, тесно заставленные автомобилями самых разных марок.

На эти доходы, возможно, кто-то отреагирует по старой привычке, мол, и квартиры, и машины покупают богатые. Но тогда, судя по растущему количеству и квартир, и машин, можно сказать, что богатых у нас стало больше. То есть это опять о росте доходов.

Впрочем, обратившись к данным тех же выборочных

# Медицина нового уровня

**В** Самаркандском государственном медицинском университете открылся хирургический корпус многопрофильной клиники.



На торжественной церемонии отмечалось, что в настящее время 243 из 261 вида хирургических операций республиканского уровня выполняются в Самарканде. В прошлом году в медицинских учреждениях региона за счет инвестиций и средств местного бюджета проведены ме-

массиве Карасув возведено современное здание для родильного комплекса № 1 города Самарканда.

— В новом корпусе будут проводиться высокотехнологичные хирургические операции. Здесь созданы все условия для эффективной работы ученых нашего вуза, — говорит ректор Самаркандского государственного медицинского университета Жасур Ризаев. — С вводом в эксплуатацию этого учреждения сделан существенный шаг для повышения качества и доступности медицинского обслуживания населения.

Многопрофильная клиника СамГМУ имеет почти столетнюю историю. В последние годы здесь созданы родильный комплекс, консультативная поликлиника, отделения функциональной диагностики, эндоскопической хирургии, учебный центр для врачей общей практики. На базе клиники функционирует диагностический центр, оснащенный МРТ, МСКТ, цифровым рентген-аппаратом.

В партнерстве со специалистами зарубежных стран начаты комплексные операции



с применением современных технологий, в том числе по трансплантации печени и почки, бариатрические, нейроэндоскопические, микро-офтальмологические, эндоурологические, лапароскопические операции. Во время пандемии создана специальная лаборатория, оснащенная ПЦР и иммуноферментными анализаторами немецкого производства. Теперь здесь построен новый хирургический корпус на 200 мест. В проект инвестировано около 64 миллиардов сумов.

Новое медицинское учреждение открылось в рамках международного симпозиума «Петрбург — Самарканд: современные подходы в практической хирургии», прошедшего в СамГМУ. Также для специалистов были организованы прямые телетрансляции хирургических операций, прошла выставка производителей медицинского и лабораторного оборудования.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

# Лайнер экстренной помощи

**С** данный в эксплуатацию корпус каракалпакского филиала Республика- ского научного центра экстренной медицинской помощи похож на белоснежный лайнер.

Четырехэтажное здание с широкими коридорами, операционными блоками, оснащенными современным оборудованием, вместило четыре отделения — хирургии, нейрохирургии, травматологии и гинекологии. Здесь же находятся диагностическое отделение, биохимическая лаборатория и реанимационное отделение на 15 коеч. Корпус рассчитан на 130 койко-мест, из которых 60 выделено под хирургическое отделение, располагающее семью операционными.

— Строительство началось в 2021 году. Его проектная стоимость превышает 61 миллиард сумов, — говорит директор каракалпакского филиала РНЦЭМП Саламат Бегалиев. — В новом корпусе мы нуждались давно, учитывая, что с момента открытия филиала в 2002 году, рассчитанного на 200 коеч, население республики существенно выросло. Теперь име-

ем возможность проводить высокотехнологичные операции любой сложности.

Для этого есть все необходимые условия, и главное — команда настоящих профессионалов. В их числе Ерназар Калмураев, Бабур Тлемуратов, Даулетляр Наубетов и другие специалисты в области нейрохирургии. Здесь впервые проводят сложные операции, дающие возможность пациентам улучшить состояние здоровья и продлить жизнь. Их в филиале делают бесплатно. После такой медицинской процедуры пациента обычно выписывают домой через несколько дней.

При филиале действует и ординатура, ее проходят выпускники Каракалпакского медицинского института. Многие из них уже применили свои знания на практике.

Новый комплекс — это современный медицинский центр, аналогов которому нет в северном регионе. К примеру, диагностический блок оснащен самым современным оборудованием для тщательного обследования — это компьютерные томографы, мониторная ФГДС, рентген, УЗИ, ЭКГ аппараты, другая медтехника.

мационное отделение также отвечает всем международным стандартам, здесь трудятся более 120 медицинских работников, из них свыше 20 врачей.

— К нам поступают пациенты со всех четырех отделений, а также доставленные бригадами скорой помощи после ДТП, с разными травмами, — рассказывает его заведующий Виталий Ким. — В

сугубе проводится до 15 операций, затем пациентов распределяют по блокам, где за ними наблюдают врачи и медсестры. Для поддерживающей терапии имеется вся необходимая аппаратура, лекарства.

В высвободившиеся отделения

старого корпуса перевели педиатрическое, неврологическое и кардиологическое отделения, которые

ранее находились в других блоках.

В палатах размещают по два па-

циента, а не по четыре или пять, как раньше.

— Планируем довести общее количество коек в новом корпусе до 250, возможности это позволяют, — сказал Саламат Бегалиев. — Таким образом, сможем оказывать необходимую медицинскую помощь большому числу жителей.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

## Акцент

Новый комплекс — это современный медицинский центр, аналогов которому нет в северном регионе. К примеру, диагностический блок оснащен самым современным оборудованием для тщательного обследования — это компьютерные томографы, мониторная ФГДС, рентген, УЗИ, ЭКГ аппараты, другая медтехника.

## Победители командного зачета



Наши легкоатлеты заняли первое место в общекомандном зачете на открытом чемпионате Центральной Азии по легкой атлетике, который завершился в Ташкенте.

По итогам турнира узбекским спортсменам удалось выиграть 18 золотых, 28 серебряных и 23 бронзовые медали.

## Успешный старт



## Лучшие дзюдоисты соберутся в ОАЭ

19–24 мая в Абу-Даби (ОАЭ) пройдет чемпионат мира по дзюдо. В первенстве планеты примут участие около 700 спортсменов из 110 стран, в том числе и представители Узбекистана. Чемпионат примечателен тем, что дзюдоисты имеют шанс записаться в свой актив самые крупные рейтинговые очки для Олимпийских игр в Париже.



## В преддверии Олимпиады



В преддверии летних Олимпийских игр в Париже состоялась встреча с представителями футбольных команд-участниц по организационным вопросам. В мероприятии принял участие и главный тренер олимпийской сборной страны Тимур Капандзе. Он лично осмотрел зарезервированные для национальных команд жилые помещения, тренировочные площадки, стадион «Park de Prens», на котором пройдут матчи наших соотечественников против сборных Испании и Доминиканской Республики.

Игорь ЧЕРНЫХ, «Народное слово».



## Базовый приоритет конституционной реформы

**K** онституционно-правовое и политическое кредо современного Узбекистана — светское государство. Понятие светскости впервые появилось в Европе. Оно означает, что представители религиозных объединений не могут вмешиваться во внутренние дела церкви.

Несмотря на наличие разных интерпретаций, большинство ученых и экспертов согласно, что светским называется государство, в котором не существует официальной государственной религии, ни одно из вероучений не признается обязательным или предпочтительным.

В светском государстве религия отделена от государственной власти и регулирование правовых отношений осуществляется на основе гражданских норм. Религиозное обучение и воспитание в государственных образовательных учреждениях не допускается, кроме как в факультативном порядке и на основе официального разрешения.

Отношение между государством и религиозными организациями нейтрально, признается свобода религии и атеизма. Последователи той или иной религии и граждане, не исповедующие таковых, равны перед законом, а религиозные догмы и каноны не признаются источником права.

Первой страной, отделившей религию от государства, была Франция. По данным Гарвардского университета, из 188 современных государств, 75 стран признали то или иное вероучение официальным, 113 — не имели государственной религии. При этом ряд государств, придавая официальный статус определенным религиям, провозглашали себя светским (Великобритания, Дания, Норвегия, Египет, Тунис, Бангладеш, Армения).

## Акцент

К сожалению, встречаются примеры попыток превратить моральные и религиозные взгляды в предмет правоотношений. Выявлены факты информационной пропаганды, которые противоречат нашим национальным ценностям, подавляют и ограничивают личные права людей.

В Узбекистане зарегистрировано 16 религиозных конфессий и свыше 2 900 религиозных организаций. Преобладающее большинство населения исповедует ислам (около 95 процентов). Христиане и иудеи составляют религиозное меньшинство.

Сущность светского государства закреплена в ряде статей Конституции. Взаимоотношения церкви и государства регулируются нормами Закона «О свободе совести и религиозных организациях» от 5 июля 2021 года. В соответствии с ним основной приоритет обеспечения свободы совести — создание равных условий для реализации гражданами своих прав на свободу совести независимо от их отношения к религии без принудительного насижения религиозных взглядов.

Уполномоченным государственным органом, ответственным за реализацию мер по обеспечению свободы совести, выступает Комитет по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Светское государство — это социальный и правовой механизм взаимного гарантирования государственности и вероисповедания, свобод гражданина, человека. Согласно статье 31 Конституции, каждый имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Осуществляя свои права и свободы, граждане не должны наносить ущерб законным интересам, правам и свободам других лиц, государства и общества.

К сожалению, встречаются примеры попыток превратить моральные и религиозные взгляды в предмет правоотношений. Выявлены факты информационной пропаганды, которые противоречат нашим национальным ценностям, подавляют и ограничивают личные права людей.

В частности, наблюдаются случаи субъективной оценки вождения автомобиля женщинами, пропаганда ограничения их прав на свободный выбор деятельности, приостановления деятельности предприятий по производству определенных видов продукции, ограничения продажи (использования) некоторых произведений искусства, являющихся мировыми шедеврами, возбуждения недоверия к другим религиозным взглядам и ненависти к лицам, не исповедующим никакую из религий, а также сомнения в правилах, установленных законами Узбекистана, основанными на принципе секуляризма.

Законодатель исходит из того, что недопустимо, когда определенный слой общества оценивает взгляды, действия и образ жизни других критериями собственной морали и религиозных взглядов. В статье 12 Всеобщей декларации прав человека четко закреплена недопустимость произвольного вмешательства в личную жизнь человека.

В светском государстве религия, хотя и отделена от общества, не отделена от общества. Данная норма имплементирована в национальное законодательство. В частности, статья 25 Конституции гарантирует свободу и личную неприкосновенность, 27 — право на защиту от вмешательства в частную жизнь.

Принудительное насижение религиозных взглядов в нашей стране не допускается. Этот строгий и незыблый конституционный принцип является неизменным.

**Баходир ИСМАИЛОВ,**  
заведующий сектором Института законодательства  
и правовой политики при Президенте  
Республики Узбекистан д. ю. н., профессор.

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уз: 23.15 Подписано в 00.25